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1. Kelkaj demandoj pri elektra frapo
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/

1) Kial pasero sur elektra linio estas sekura kontrau elektra frapo? 7S
o
2) Kial longecoj de du kvarangulaj truoj en Stopilingo estas diferencaj?
, anglalingve: outlet

¥ ¥
3) Kial kaj kiel okazas elektra likado? I P
4) Kiel funkcias la rompilo kontrau elektra likado? i
T AR
™ e

5) Kial oni bezonas fari terkonekton por lavmasino?




2-1. Specoj de elektraj kurentoj

Trovigas kontinua kurento (DC) kaj alterna kurento (AC).

Kontinua kurento Alterna kurento
. Tensio
Tenslio A
A
fMMHMHMHMMMMMHM MM
OViI— » Tempo
oV > Tempo iU
. 50 au 60 cikloj en sekundo /i
A | \\ !
Unuciklo -
N\ ¢.280V
)V} > de pinto §is alia pinto
U Ce generala “100V”
____________________ \/
Gi estas farita el alterna v
kurento facile. Ofte uzata Tensio ¢e gia produkto estas 3000 gis 22000
tensio estas 24 voltoj ad voltoj. Gia tensio estas $angebla facile per
malpli. transformilo.




2-2. Elektra frapo okazas, kiam kurento fluas tra korpo.

Elektra frapo bezonas cirkviton por rond-iro, kie kurento povas flui.

Kazo 1 Kazo 2
Pasero ripozas sur unu elektra linio | Se pasero ripozus sur du elektraj
kaj §i estas sekura, Car kurento ne linioj kaj gi estus dangera, Car
povas flui tra gia korpo. kurento povas flui tra gia korpo.
]
-~ | -3 &y e >
Elektra
______________ >
fonto Kurento
Elektra Elektra
sargo sargo




2-3. Rezisto de homa korpo

Rezisto de homa korpo varias inter 500 Q kaj 10 000 Q.

Korpa stato

Rezista valoro

Seka hauto

5000 Q gis 10 000 Q

Malseka hauto

1 000 Q gis 2 000 Q

Interno de homa korpo

500 Q

Se rezisto de izoajo estus 1000 Q kaj tiu de homa korpo estus 1000

(2, 50 mA da kurento fluus tra korpo.
| (kurento) =V (tensio) + R (rezisto)

=100V + (homo 1 000 Q +izoajo 1 000 Q)

=0.05A
=50 mA

Elektra
fonto

Kurento

Izolajo




2-4. Kurenta valoro Ce elektra frapo

Malmulta kurento povas vundi kaj e€ moritigi homon.

Kurenta valoro

Korpa stato

1 mA (mili-ampero)
= 0.001 A (ampero)

Oni sentas minimuman
elektran frapon.

C.15mA=0.015A

Oni apenau sin movi.

.20 mA =0.02 A

Oni ne povas sin movi.

C.50 mA = 0.05A

Homa vivo estas
tre dangera.

Parenteze, 1 A da kurento fluas tra lampo de 100 W (vatto).

100W+100V=1A




La internacia normo “IEC 60947-1" raportas, kiel alterna kurento de 15 Hz
gis 100 Hz povas malsane influi homan korpon.

. 10
Tempo, kiom da

sekundoj kurento
fluas tra homa korpo \ AC-4

1 \
AC-1 AC-D \
0.1 AC-

- U

\
\

0.1 1 10 100 1000 10000
Kurento fluanta tra homa korpo (mA)

Tereno Korpa stato
AC-1 Oni ne sentas elektran frapon.
AC-2 Malutila influo ne okazas.
AC-3 Muskolo neintence movigas. Spirado malfacilias. Koro haltas portempe.
AC-4 Spirado haltas. Koro haltas. Brulvundo




2-5. Terkonektaj sistemoj en Japanio kaj Europo/Usono

Terkonekta sistemo en Japanio estas alia ol tiuj en Etropo/Usono.

TT-sistemo

TN-sistemo

Japanio

Europo/Usono

Ciuj linioj estas konektitaj al unu
Kriteria punkto, sed PE estas aparte
konektita al la alia punkto.

Naskanto au
Transformilo

hPE

. Konsumanto i Terkonekto

Terkonekto

L: Linio, N: Neutro
PE: Protekta Terkonekto

unu kriteria punkto.

Naskanto au
Transformilo

® L1
4 L2
® L3
T N
‘ [ PE
e | Konsumanto

Terkonekto

“TT-reto” kaj “TN-reto” estas difinitaj en la internacia normo “IEC 60364".
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2-6. Terkontakta sistemo en Japanio

Nia urbo

Transmisio de elektra energio

Domo / Oficejo

Centralo
Elektra Transformilo
fosto
2200V
—]

difektigos, tiu Ci
terkonekto povos
malhelpi naskigon
de alta tensio.

Kiam transformilo \\

/

—— o
§ H‘ /i\ i/ 100V [ngra I|V\
B 20V L (Linio)

—®

linio]

N ™\ I I
(Neutro)

]
Stopilingo

Terkonekto




2-7. Kiel okazas elektra likado ? (1)

Oni diras ke elektra likado okazas pro difektigo de elektraj izolajoj,
akvo-likado, konduktado de amaso da polvoj ktp..

Elektra likado signifas, ke kurento fluas tra ne-ordinara loko, nome “tero”.

Elektra
fosto

T/r/ansformllo Domo / Oficejo

Elektra likado kauzas
elektran frapon.

===|#// /\_/_\___>
C 0100V M
2200V i v 100 \\\
\:/ZOOV
1] ’
e
A\

Terkonekto




2-7. Kiel okazas elektra likado ? (2)

Kvankam elektra likado ofte okazas en Japanio, sed §i preskau ne okazas
en Europo kaj Usono, Car terkonekto en elektra fosto ne estas farita en

Edropo kaj Usono.

Se terkonekto de elektra fosto ne estus farita en Japanio, elektra likado ne
okazus.

Elektra -
fosto 'I/'/r/ansformllo Domo / Oficejo
===|#/ /\ /\
4, 100V
2200V — 00
200V
f .
L ¢ Elektra likado

ne okazus.

Se terkonekto estus
tranéita, ----- .

=

W



/

Elektra festo Linio por terkonekto

=== i

100V/200V |

Transformilo | -

—

Pligrandigo de (A)

12



2-8. Rompilo kontrau elektra likado

La rompilo kontrau elektra likado
por antauhaltigi elektran likadon. Gi povas detekti
diferencon de kurentoj en ambau linio;.

estas grava

Rompilo kontrat 1.00 A
elektra likado @ | """~ - >
Elektra /\
fonto A m ( ) ) Elektra
oo Sargo
i___ Ele_ktro_nika €-------
cirkvito 0.97 A
S Elektra likado 0.03 A

(1.00 A—0.97 A =0.03 A)

La rompilo en
hejma elektro-
distribuo
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2-9. Dangero Ce lavmasino

Sen rompilo kaj terkonekto Kun nur Terkonekto
R Tiel dangere, ke iom da kurento
. Tre dangere + fluas tra korpo.
EEEEE > AEEEEE >
o o
N N
| Akvo I
W //%//// %///// 7 | R Feaneios W _
Kun nur Rompilo Kun ambau Rompilo kaj Terkonekto
Tiel dangere, ke kurento fluas _
p tra korpo dum 0.1 sekundo. i Rompilo Sekure
T DU
i ii

2777777777, | %7 _, Terkonekto W /




3. Konkludo

Oni bezonas la rompilon kontrau elektra likado en hejma
elektro-distribuo kaj la terkonektojn

ﬁii_l Terkonekto
|

nﬁ 08

La rompilo en
hejma elektro-

o))

Jen estas rekomendoj: distribuo

Purigu elektran aparaton por Uzu Stopilingo kun Saltiloj ( )

antauhaltigi brulan akcidenton. por ambau elektro-sekuro kaj Sparo
de energio, nome malmultigo de
karbona dioksido ( ).

Ekzemple, malnova
elektra ventumilo brulis. ¥




Koran Dankon pro via auskultado !!

Retadreso: kz_morikawa@yahoo.co.jp
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